

حضرت العلام مولانا حافظ محمد صاحب گندوی مدظلہ العالی

دو احادیث

تفسیر روایت پر مبنی کن احادیث کے اعتراضات اور

ان کے جوابات!

(گذشتہ سے پیوستہ)

اس تمیید کے بعد :-

پس ہم اس اعتراض بلکہ شور و غوغا کی طرف متوجہ ہوتے ہیں جس کو ذکر کے منکرین حدیث نے آسمان سر پر اٹھالیا ہے۔ شیعہ متذکوب تک جائز سمجھتے ہیں اہل سنت کا اتفاق ہے کہ متعہ حرام ہے متعہ والی عورت سے زنا و شوی کا تعلق زنا ہے۔ شیعہ بعض وقت اپنے مسلک کی صورت پر اہل سنت کی کتابوں سے بھی استدلال کرتے ہیں کہ اہل سنت کی کتابوں میں متعہ کا ذکر ہے کہ پہلے تھا پھر حرام ہو گیا مگر باوجود حرمت کے بعض لوگ حضرت کے زمانہ تک کرتے رہے۔ یعنی اہل سنت میں پھر یہ مسئلہ اختلافی رہا پس اس میں اتنی بڑی تباہت نہیں۔ یہ تو ممکن ہے کہ ایک زمانہ میں ضرورت کے تحت جنگ یا سفر میں اس کی اجازت دی گئی ہو مگر بعض روایات میں حضریں بھی متعہ کا ثبوت ملتا ہے پھر کسی غیر شریف عورت کا متعہ کرنا تو بڑی بات نہیں بڑی بڑی شریف عورتوں نے متعہ کیا ہے غلامہ اس کا جس کا بعض شیعہ نے ذکر کیا ہے۔ اس مضمون کا جواب یہ ہے۔

(۱) فتح مکہ کے سفر میں اجازت ہوئی پھر تین دن کے بعد قیامت تک حرام کر دیا گیا جیسا کہ پہلے بیان ہوا ہے۔

(۲) عبد اللہ بن عباسؓ اس کو خنزیر کی طرح مضطر کے لیے جائز سمجھتے رہے۔ پھر انہوں نے راجع کیا جبکہ مناظرہ میں حق واضح ہو گیا۔

(۳) عبد اللہ بن مسعودؓ نے بھی راجع کیا۔ ۱۔ ورنہ اس کی حرمت کے قائل ہو گئے۔ صحابہؓ میں اختلاف اٹھ گیا۔

ہی متابعت کے زما نہی ابن عباسؓ کے شاگرد اور میں دل سے اس کے تامل رہے بعد میں تمام شہروں کے فقہاء اس کی حرمت پر متفق ہو گئے۔

(۵) حضرت عمرؓ کے زمانہ جو لوگ متعہ کرتے رہے وہی تھے جن کو متعہ کی ابدی حرمت کا علم نہیں برا حجب علم ہوا تو چھوڑ گئے۔

(۶) حضرت عمرؓ نے متعہ کو اپنی طرف سے حرام نہیں کیا بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبی کی متابعت کی۔

(۷) متعہ میں جن کو متعہ کی حرمت کا علم نہیں ہوا وہ تو ایک حد تک معذور تھے مگر جب حرمت شائع جامع ہو گئی تو اب متعہ کے ساتھ جو جماع کرے گا وہ زانی ہوگا اور اس کو زانی کی سزا ملے گی۔ یاد رکھنا چاہئے کہ متعہ کا حفظ دو جگہ استعمال ہوتا ہے۔ ایک حج میں اور ایک نکاح میں حج کا متعہ یہ ہے کہ حج اور عمرہ ایک ہی سفر میں حج کے مینوں میں کیسے جائیں۔ پہلے عمرہ کیا جائے پھر حج تمام طور پر حاجی اسی طرح ہی کرتے ہیں۔ نکاح متعہ یہ ہے کہ ایک وقت تک نکاح کیا جائے قرآن مجید میں حج کے متعہ کا ذکر ہے۔ فمن تمتع بالعمرة الى الحج۔ یعنی حج اور عمرہ کا متعہ کرے یعنی ایک ہی سفر میں رمضان کے بعد وعید الفضحیٰ تک ان کو ادا کرے اور حدیثوں میں بھی حج کے متعہ کا بھی ذکر ہے حضرت عمرؓ اور بعض صحابہؓ حج کے متعہ سے بھی روکتے تھے ان کا مقصد یہ تھا کہ لوگ کعبہ کی زیارت کے لیے بار بار آیا کریں، حج کے متعہ کو منع نہیں سمجھتے تھے۔

بعض روایتوں میں جو متعہ حج کا ذکر ہے۔ اس سے بھی بعض شیعہ عوام کو دھوکا دیتے ہیں کہ دیکھو حدیث میں متعہ کا ذکر ہے۔ چنانچہ علیؓ نے حج شیعہ کے جہد کھلائے ہیں۔ اپنے رسالہ متعہ اور اسلام میں ایسا ہی کیا ہے۔ اور طلوع اسلام والے صاحب جو بالکل ایک جاہل معلوم ہوتے ہیں ان کے مضمون کو نقل کر کے بہت خوش ہوتے ہیں۔ اور اپنی جگہ اس کو صحیح سمجھ کر بغیر سبب سے ہیں۔

اور بعض جگہ نقل و نقل کی وجہ سے غلط فہمی میں مبتلا ہو گئے ہیں اور اپنی طرف سے بھی کچھ تطبیق برپا کر کے۔۔۔ اسی بنا پر جب حضرت اسماءؓ کے بیٹے عروہ نے حضرت ابن عباسؓ سے کہا کہ تم کو خدا کا خوف نہیں کہ تم متعہ کی اجازت دیتے ہو تو حضرت ابن عباسؓ نے کہا کہ اسل امك با عرفة ذرا جا کر اپنی والدہ سے پوچھو ذرا المعاد ابن تیم جلد اس ۲۱۹۔ ینلتنی مت قبیل هذا و کنت نسیا منسیا

(مقام حدیث ۲۷۷ ص ۶۷)

یہ حوالہ جو متعہ کے متعلق دیا ہے حج کے متعہ کا ہے مگر علیؓ نے بھی متابعت کی ریاست کو ذمہ لے لیا تھا کہ

زاد المعاد سے حج کے بیان سے نقل کیا ہے۔ اور اپنے زمانہ متولدہ مسلمان ہیں نکاح کے متنبہ میں پیش کر دیا ہے پھر طلوع اسلام والے نے اس کو وحی میں اہم کی طرح سمجھ کر اس واقعہ پر نہایت ہی ذمات کا اظہار کیا ہے یعنی میں حوالہ دیکھنے سے پہلے ہی مر جانا اور قبر میں دفن ہو کر لوگوں کے ذہنوں سے بھی اتر جاتا مگر خوالہ نہ دیکھتا، آپ کو اتنی کوفت ہوئی ہم آپ کے ساتھ رسم غم میں شریک ہیں مگر آپ کو یہ سمجھائے دیتے ہیں کہ آئندہ احتیاط کیجئے مگر حوالہ دیکھو کہ آقا صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا کہ دینا ایسا نہ ہو کہ شدت غم سے آپ کی روح غصہ منفری کو چھوڑ کر کہیں ہلک جائے اور آپ کا یہ قول رمت قبل ہذا پورا ہو جائے اور ہم انا لله وانا الیہ راجعون پڑھتے رہ جائیں ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ نے حج تمتع کا ذکر کیا ہے۔ اور ان کا مقصد یہ ہے کہ جو مرت حج کا احرام باندھے اگر اس کے پاس قربانی نہ ہو تو عمرہ کر کے حلال ہو جائے اس کے خلاف ایک حدیث پیش کی ہے۔ جو ابوالاسود عروہ سے بیان کی جاتی ہے اس کے جواب میں حافظ ابن قیم فرماتے ہیں (نسل) واما ما فی حدیث ابی الاسود عن عروہ من فعل ابیکر و عمرو المہاجرین والانصار فقد اجابہ ابن عباس فاحسن جوابہ فیکتفی بجوابہ فری الاغش عن فضیل بن عمرو عن سعید بن جبیر عن ابن عباس تمتع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال عروہ فہی ابویکر و عمر عن المتعہ فقال ابن عباس لداہم سیہکون اقول قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وتقول قال ابویکر و عمر و قال عبد الرزاق حد ثنا معمر عن ایوب قال قال عروہ لا ین عباس الا تنقی اللہ ترخص فی المتعہ فقال ابن عباس سل امک یا عودجہ ص ۲۱۹ ج ۱ زاد المعاد۔ ابوالاسود کی روایت میں جو عروہ نے اکبر اور عمر اور ہماجرین اور انصار اور ابن عمر کے متعلق کہا ہے کہ وہ متدو حج سے منع کرتے تھے عبد اللہ بن عباس نے اس کا اچھا جواب دیا ہے ہم اسی پر اکتفا کرتے ہیں۔ اغش نے فضیل سے اس سعید بن جبیر کے واسطے سے ابن عباس سے روایت کی ہے کہ انہوں نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حج کا متعہ کیا عروہ نے کہا ابوبکر اور عمر نے متدو حج سے روکا ہے۔ پھر ابن عباس سے میرا خیال ہے کہ یہ جلدی ہلک ہو جائیں گے میں کہتا ہوں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا اور تو کہتا ہے کہ ابوبکر اور عمر نے ایسا کہا ہے۔ عبد الرزاق معمر کے واسطے سے ایوب نے بیان کیا کہ عروہ نے ابن عباس کو کہا کیا تو اللہ سے ڈرتا متدو حج ہی رخصت دیتے ہو پھر ابن عباس نے کہا اپنی ماں سے پوچھو عروہ

اس عبارت سے صاف پتہ چلتا ہے کہ یہاں مع کے متوجہ کا ذکر ہے نہ نکاح کے متوجہ۔
 قاضی ثناء پانی پتی نے متوجہ نکاح کے بارہ میں ایک روایت بخوالہ نسائی اور طحاوی ذکر کی ہے
 مگر وہ حدیث بعینہ نسائی اور طحاوی میں نہیں پائی گئی بلکہ اس کا مطلب پایا گیا ہے۔ مگر جو لفظ
 قاضی صاحب نے نقل کیے ہیں ان الفاظ سے ایک ظاہر بین کو غلطی لگ جانے کا احتمال ہے اس
 واسطے ہم بھی قاضی صاحب کی عبارت نقل کر کے اس کا مطلب بیان کرتے ہیں پھر طحاوی اور
 نسائی کی روایت کے اصل لفظ نقل کریں گے۔ یہ کتابیں جن میں روایات نقل و نقل کے مقام
 میں ہوتی ہیں بعض وقت ان میں روایت بالمعنی بھی ہوتی ہے۔ اس واسطے روایات کو اصل کتاب
 سے لینا چاہیے پھر ان کتابوں سے لینا چاہیے جو مشہور و معروف ہیں۔ ردوی النسائی و طحاوی
 عن اسماء بنت ابی بکر قالت قلنا ما علی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 ص ۴۴، مظہری، نساء، نسائی اور طحاوی، اسماء بنت ابوبکر سے روایت کی ہے کہ ہم نے یہ ہمد
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں کیا۔ اس روایت کے متعلق یہ کہا جاسکتا ہے کہ اس کا مطلب
 ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد میں ایسا ہوا اس کا یہ مطلب نہیں کہ میں بھی کرتے والوں میں
 شامل تھی۔ کیونکہ یہ روایت جس کتاب سے لی گئی ہے یعنی نسائی اور طحاوی میں یہ لفظ نہیں بکران
 کے لفظ اس طرح ہیں کہ ان میں ما فی اسماء داخل نہیں ہو سکتیں۔ عن سعید بن جبیر
 قال سمعت عبد اللہ بن الزبیر یخطب وهو یصی صی بابن عباس یصیب
 علیہ قوله فی المتعة فقال ابن عباس یسال اللہ ان کان صادقاً فسادھا
 فقالت صدق ابن عباس قد کان ذالک ص ۲۲ ج ۲ طحاوی۔ سعید بن جبیر کہتے ہیں
 میں نے عبد اللہ بن زبیر سے سنا کہ وہ خطبہ سے رہے تھے اور عبد اللہ بن عباس کی طرف تفریق
 کرتے ہوئے ان پر متوجہ کے بارے میں عیب لگا رہے تھے ابن عباس نے کہا اپنی ماں سے پوچھ
 لے اگر سچا ہے عبد اللہ بن زبیر نے اپنی والدہ سے پوچھا تو ان کی والدہ نے کہا ابن عباس نے
 سچ کہا یہ بات تھی۔ اس روایت میں کوئی لفظ ایسا نہیں جس سے یہ سمجھا جائے کہ ما فی اسماء بھی اس
 میں شامل نہیں، اس کے علاوہ طحاوی اس متوجہ کے بارے میں ایسی کوئی روایت نہیں جس کے لفظ
 مظہری والے ہوں۔

نسائی کی روایت میں ما فی اسماء سے نکاح کے متوجہ کا ذکر نہیں بلکہ متوجہ کا ذکر ہے۔ ولہذا
 لیکن معی ہدی، قاعدت ص ۲۲ ج ۲ نسائی۔ میرے ساتھ قرآنی تھی میں حلال ہو گیا۔ پس

ایسی روایت جو اصل کتاب میں پائی گئی بلکہ ایک کتاب میں ان لفظوں کے ساتھ پائی گئی ہے جس کا مطلب کچھ اور ہے اور ایک کتاب میں بالکل نہیں پائی گئی بلکہ بجائے نکاح کے متعہ کے بیچ کے متعہ کا ذکر ہے۔ پھر روایت بالمعنی ہونے کی صورت اس کا مطلب صرف اس قدر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بات ہوئی۔ اور نسائی میں تو صرف زوج کے متعہ کا ذکر ہے۔ اور مسلم میں بھی زوج کا ذکر ہے۔

سالت ابن عباس عن متعة الحج فرخص فيها وكان ابن الزبير ينها عنهما فقال هذه امرالنبي محمدت ان رسول الله صلى الله عليه وسلم رخص فيها نادخلوا عليها فاسألوها قال قد حلنا عليها فاذ الامراته ضغمة عمياء فقالت قد رخص رسول الله صلى الله عليه وسلم فيها ص ۶۰۶ مسلم ح ۱۰۱۱، میرا نے ابن عباس سے حج کے متعہ کے متعلق پوچھا آپ نے رخصت دی اور عبد اللہ بن زبیر اس سے منع کیا کرتے تھے آپا عبد اللہ بن عباس نے کہا ابن زبیر کی ماں موجود ہے جو حدیث سن گئی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رخصت ہی کی تھی، اس کے پاس جاؤ اور پوچھو اور وہی کہتا ہے ہم اس کے پاس گئے وہ اس وقت تائینہ اور بیماری ہو گئی تھی اس نے کہا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس میں رخصت دی تھی رجز منظر ہی میں غلط وارد ہوئے ہیں ان کا مطلب یہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہم نے یعنی لوگوں نے ایسا کیا یہ مطلب نہیں کہ میں بھی کرتے ہوں میں ہوں جیسا کہ اور حدیثوں کے الفاظ سے ثابت ہوتا ہے۔

یہ حدیث بیچ کے متعہ میں صریح ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ متعہ کا اطلاق دونوں قسم کے متعہ پر ہوتا تھا بعض جگہ مطلق لفظ متعہ آجاتا ہے اس واسطے نقل کرنے والے کو شبہ ہو جاتا ہے بلکہ بائی اسکا کی حدیث جو منظر ہی میں نقل کی گئی ہے ان لفظوں کے ساتھ نسائی اور طحاوی میں نہیں لی۔ یا کسی اور نسائی اور طحاوی کی اور کسی کتاب میں ہوگی اگر یہ لفظ بھی ہوں تو اس کا مطلب وہی ہے جو ہم نے پہلے بیان کر دیا ہے۔

اب آگے چل کر قرآن سامنے آتا ہے :- (اس قسم کی روایات اہل سنت والجماعت کے مستند مجاہدین نے احادیث میں موجود ہیں) کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت تک قرآن کسی مردن شکل میں موجود نہ تھا ۵۵۔

یہ افزا ہے کہ اہل سنت والجماعت اس بات کے قائل ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت تک قرآن کسی مردن شکل میں موجود نہ تھا۔ صحابہ کے پاس قرآن مجید لکھا ہوا

موجود تھا۔ جو آپ کا ہی لکھایا ہوا تھا۔

(۱) عن ابی سعید قال قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم اءطوا اءینکم فظہا من للعبادة النظر فی المصحف والتفکر سواہ البیہقی فی شعب الایمان جامع معین للسیوطی مطبوعہ مصر ص ۲۹ ج ۱۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم اپنی آنکھوں کو بھی عبادت کا حصہ دیا کرو وہ مصحف میں دیکھنا اور فکر کرنا ہے۔

(۲) عن ابن مسعود قال قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم من سرہ ان یحب اللہ ورسولہ فلیقر اذ فی المصحف وجامع صغیر ۱۵۷ ج ۲۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو چاہے کہ اللہ اور رسول سے محبت کرے وہ مصحف میں پڑھے۔ ص ۲۰۲ ج ۱

(۳) قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم لا تغرکم هذه المصاحف المعلقة بن اللہ کا یعذب قلبا وعلی القرآن "منتخب کنز العمال"۔ قرآن کے لسنے جو تمہارے گروں پر معلق ہیں ان پر اعتماد نہ کرو یہ محفوظ کاتبیال جھوٹا دوا، جھول قرآن یا ذکرے اللہ اس کو عذاب نہیں کریں گے۔
(۴) ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم تھی ان یسافر یا القرآن الی امرئ العدا و صیحیح بخاری کتاب الجہاد کی کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن مجید لے کر سفر کرنے سے منع کیا ہے۔ مسند احمد میں مصحف کا لفظ ہے۔ اس قسم کی روایات بہت ہیں۔ اس لیے یہ خیال چن کا ذکر ہے کہ بتان ہے۔ اب آگے دیکھیے۔

ایک دن حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی بکری اندر چلی گئی۔ ان تئوں کو کھا گئی گلاص ۸ ج ۲ مقام حدیث ۱

ابن ماجہ میں ہے۔ ولقد کان فی صحیفہ تحت سورہی ————— کہ یہ مسائل ایک صحیفہ میں لکھے ہوئے تھے۔ وہ صحیفہ میری چار پائی کے بیچے تھا بکری آکر وہ کھا گئی اس میں لازم نہیں آتا کہ قرآن کا حصہ تلف ہو گیا۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کھنا یا ہوا قرآن کسی صحیفہ میں نہیں تھا۔ یہ غلط ہے بلکہ ایک صحیفہ کو بکری کھا گئی۔ کیونکہ وہ مسائل قرآنی ذخیرہ سے الگ ایک صحیفہ میں تھے جیسا کہ ہائی قرآن مجید کی سند اور تاہم نسخہ نیچے لکھی جا چکی ہے۔ اور اس حدیث و جس میں یہ ذکر ہے کہ قرآن سات جڑ میں نازل کیا گیا ہے، کی تشریح بھی یہاں ہو چکی ہے۔ کہ قرآن تو صرف قریش کی زبان پر نازل ہوا اور دوسری زبانوں میں اس کے پڑھنے کی ضرورت کے وقت اجازت تھی جب ضرورت ختم ہو گئی تو وہ عربوں ہی ختم ہو گئے قرآن جس زبان میں نازل ہوا وہی زبان باقی رہی۔ بعض علماء نے جو لکھا ہے کہ اس حدیث کے متعلق اسی تفسیر میں بہت سے اقوال ہیں وہ اقوال دراصل احتمالات ہیں ان احتمالات میں سے صحیح یہی ہے کہ قرآن مجید

زبان قریش میں نازل ہوا مگر دوسری زبانوں میں روایت بالمعنی کی شکل میں پڑھنے کی اجازت تھی اب بھی دوسری زبانوں میں اس کا ترجمہ تفہیم کے لیے جائز ہے اگرچہ اس کو پورا پورا ترجمہ نہیں کہا جاسکتا۔ کیونکہ قرآن مجید کے معانی کو دوسری زبانوں میں ادا کرنے کی گنجائش نہیں۔ ابن عباس اور ابن مسعود یا ابی بن کعب کے قراتوں میں جو اختلاف مروی ہے چونکہ وہ موجودہ قرآن کے رسم الخط کے موافق نہیں نہ وہ متواتر ہے اس لیے اس کو قرآن نہیں کہا جاسکتا بلکہ صرف تفسیر کا مرتبہ اس کو دیا جاسکتا ہے بعض صحابہ نے اگر اس کو قرآن سمجھا ہے تو یہ ان کی غلطی ہے کیونکہ جو قرآن آنحضرت کے لکھائے ہوئے سے منقول ہے جو اب بھی جاری ہے اس کو محفوظ ہے اس میں یہ قرات نہیں بس اس کو لاحقاً تفسیر ہی کہا جائے گا۔ اب ذرا ان کی بات نیچے کیا کہتے ہیں۔

دیکھئے کہ حضرت امام طبری متعہ کی سند کس طرح لستے ہیں لایمہ مذکورہ صدر کی تفسیر میں ارشاد ہے ابو ثابت کا بیان ہے کہ ابن عباس نے مجھے ایک مصحف دیا اور کہا کہ یہ ابی بن کعب کی قرات کے مطابق ہے۔ یحییٰ ابن علی حواس روایت کے ناقل ہیں لغیرہی شعث سے اس کا بیان ہے کہ اس مصحف کو تفسیر کے پاس دیکھا اس میں یہ لکھا تھا۔ فما استعتم بہ معہن الی اجل صلی یعنی تم عورتوں سے متعہ کرو ایک میعاد مقرر کے لیے (صفحہ ۴۰-۴۱ جلد ۲ مقام حدیث)

جواب سے پہلے ہم اس آیت کا ترجمہ مقام حدیث سے جو دوسری جگہ کیا ہے جہاں یہ لفظ (اجل صلی) نہیں نقل کرتے ہیں۔ فما استعتم بہ منہن ذواتہن اجدن فریضۃ ان میں سے جن عورتوں کو تم نکاح میں لا کر ان سے متمتع ہو تو ان کا فریضہ ادا کرنا ضروری ہے (اجل صلی) جہاں مقام حدیث پہلی قرات کے نقل کرنے سے ان مقصد سے ہے کہ لفظ الی اجل صلی بڑھانے میں معنی بدل جاتا ہے اگر یہ لفظ ہو تو اس آیت کا تعلق متعہ سے ہوگا ورنہ اس کا تعلق ہر لوہا کرنے سے ہوگا حقیقت میں یہ بات غلط ہے کیونکہ آیت سے متعہ کے ثبوت اور عدم ثبوت میں لفظ اجل صلی کو کوئی دخل نہیں ہر اہل مسند کی نوعیت کا صرف پہلے لفظ کے ترجمہ پر ہے اگر لفظ فما استعتم بہ (اجل صلی) کا ترجمہ اس طرح کیا جائے کہ جن عورتوں سے تم متعہ کرو تو اس وقت اگر لفظ (اجل صلی) ہو یا نہ ہو ہر کیفیت قرآن سے متعہ ثابت ہو جائے گا کیونکہ اگر یہ لفظ (اجل صلی) نہ ہو تو آیت کا ترجمہ یہ ہوگا۔ جن عورتوں سے تم نے متعہ کیا ہے ان کو ان کے مہر جو مقرر ہیں ادا کرو اب بات واضح ہے کہ آیت میں متعہ کا ذکر ہو گیا اگر یہ لفظ ہو تو اس صورت میں معنی یہ ہوگا جن عورتوں سے تم ایک وقت تک متعہ کرو ان کو ان کے مقرر کردہ مہر ادا کر دو۔

اگر لفظ "فما استمتعوا به منهن" — کا ترجمہ یہ کیا جائے کہ جن عورتوں سے متعہ ہوا یعنی نکاح میں لاکر ان سے جنسی تعلقات قائم کرو، تو اس صورت میں آیت سے متعہ ثابت نہیں ہوگا خواہ یہ لفظ اجل معنی اسی پر یا نہ ہو کیونکہ اگر نہ ہو تو اس صورت میں معنی واضح ہے۔ اگر یہ لفظ (اجل معنی) موجود ہو تو اس صورت میں اس آیت کا معنی یہ ہوگا۔ ان میں سے جن عورتوں کو تم نکاح میں لاکر ان سے متعہ ہو، ایک وقت تک ان کو ان کے مقرر کردہ مہر ادا کرو۔ اس قید کا تعلق نکاح سے نہیں بلکہ متمتع ہونے کے ساتھ ہے یعنی جس منکوحہ سے تم ایک وقت فائزہ اٹھاؤ۔ قرآن کو ان کے مقرر کردہ مہر ادا کرو۔ کیونکہ شریعت میں ہر بون جنسی تعلقات قائم ہونے کے اگر طلاق دی جائے تو آدھا مہر ادا کرنا پڑتا ہے اور جنسی تعلقات قائم ہو جانے کے بعد پورا مہر ادا کرنے کے لیے عورت کا خاوند کے گھر بھیج دینا ضروری نہیں۔ بلکہ ایک وقت معین تک جنسی تعلقات قائم رہنا کافی ہے پس اس صورت میں بھی متعہ ثابت نہ ہوا۔ لیکن اس وقت دونوں صورتوں میں یعنی خواہ یہ لفظ ہو نہ ہو (وقت کی قید معتبر ہے پس جس قرارت میں یہ لفظ ہے۔ بہر کیف ایک ضروری چیز کی تفسیر ہے مگر اس کو قرآن کہنا غلط ہے۔ کیونکہ قرآن وہی ہے جو آنحضرت کے لکھائے ہوئے ذخیرہ سے نقل کیا گیا اس کے علاوہ یا تفسیر ہے یا غلطی ہے۔

متعہ کا مسدود ذکر ہوا اس کا ماحصل یہ ہے۔

متعہ نکاح کا ایک فرد تھا جس میں اجل کی شرط ہوتی تھی فتح مکہ میں تین دن کی اجازت ہوئی پھر قیامت تک کے لیے حرام ہو گیا۔ قرآن میں متعہ کی حرمت کے لیے جو آیت ہے۔ ۶۱ علی انرا واجہرا و ما ملک ایمانہم یعنی اللہ کے بندوں کی بیوی اور لونڈی کے سوا اپنے جنسی تعلقات قائم نہیں کرتے) اس میں زوجہ کا لفظ ہے۔ جو متعہ والی عورت پر از روئے حدیث اطلاق نہیں ہوتا کیونکہ حدیث میں ہے کہ طلاق عدت میراث نے متعہ کو باطل کر دیا ہے۔ مگر قرآن مجید میں (جیسا کہ منکرین حدیث سمجھنا چاہتے ہیں) اس کا بین ثبوت نہیں اور آیت، فما استمتعوا به منهن (نساء) میں متعہ کے جواز و عدم جواز کی کوئی دلیل نہیں خواہ لفظ اجل ہو یا نہ ہو۔

اور بعض قرارت میں جو لفظ اجل مسمیٰ کا ہے وہ ایک قسم کی تفسیر ہے اس کے اضافہ سے مسئلہ کی نوعیت میں کچھ خلل نہیں پڑتا اور یہ لفظ قرآن نہیں۔ اس کے علاوہ جو کچھ منکرین حدیث بیان کرتے ہیں سب شروع و ختم کا ہے اور کچھ بھی نہیں۔ اصل میں وہ اپنی اس کمزوری کو کہ قرآن نکاح اور زنا میں بدون مدد بیان حدیث پر لپٹا فرق نہیں کرتا۔ چھپانا چاہتے ہیں ادھر ادھر کی باتیں بیان کر کے اپنی اس کمزوری پر پردہ ڈالنے کی کوشش کرتے ہیں۔

جب ایک چیز حرام ہو جائے تو اس کی سابقہ حالت پر اعتراض کرنا فضول ہے۔ مثلاً پیٹے فخر حلال تھا لوگ پیتے تھے۔ قرآن نے سگر کو بھی بطور امتنان کے ذکر کیا ہے۔ تنگدوں مسند سکوا اور دفاختا (کھجور اور انگور) کے پھل سے تم نشہ بناتے ہو اور عمدہ رزق بھی۔ اس میں احسان جتا یا گیا کہ اللہ کا فضل نہیں دیکھتے کہ تم کو اللہ نے نشہ اور چیز بھی دی پھر تم ریگا سورۃ النساء میں یہ حکم نازل کیا۔ لا تقربوا الصلوة وانتم سكارى۔ (نشہ کی حالت میں نماز نہ پڑھو) اب نماز کے قریب آ کر چیز کا پینا حرام کر دیا گیا اس کے بعد سورت بقرہ کی آیت اتری فیہما اثم کبیر و متانم للناس و اثمها اکبیر من نفعهما کہ جوئے اور شراب میں بڑا گناہ ہے اور لوگوں کے لیے ناکارے بھی ہیں اور ان دونوں کا گناہ ان کے نفع سے زیادہ ہے۔ اس کے بعد یہ آیت اتری نجس من عمل الشیطان فاجتنبوا ان یتبعوا الشیطان و غیرہ جن کا ذکر سولہ ہے، سب پلید ہیں ان سے بچو اب اگر کوئی شخص یہ کہے کہ شراب حلال رہا اگرچہ محض طہی مدت ہی رہا جو اس کے جنس و منکر ہونے کا اثر ذہنوں پر پڑ سکتا ہے۔ وہ باقی نہ رہا تو یہ اس کی بیوقوفی ہے کیونکہ ایسا شخص تشریح کی تدبیر ہی رفت کی مصالح سے بالکل نا آشنا ہے قرآن کی ابتدائی آیات میں صرف توحید اور رسالت کا ہی ذکر ہے۔ ان میں شراب یا زنا کی حرمت کا ذکر نہیں یہ احکام سب بعد میں اترے ہیں۔

یہ جو لوگ متعہ کی وقتی اباحت پر یہ اعتراض کرتے ہیں کہ وہی رسنی جو ان حدیثوں کو صحیح تسلیم کرتا ہے جن میں متعہ کی اجازت اور پھر نسخ کا ذکر ہے متوکیرے جیسا کہ کام بالکل کشین اور محض نہیں کہہ سکتا (ص ۴، جلد ۲ مقام حدیث)

وہ اس بات سے غافل ہیں کہ حیب ایک شخص شراب کو جو ایک مدت تک حلال رہا، حرمت کے بعد ایک گندگی اور شیطانی کام اور بت پرستی سے ملتا جلتا دشمنی کا سبب، اللہ کے ذکر اور نماز کے غافل کرنے کا ذریعہ کہہ سکتا ہے تو اس کو ایک کام و مقصد کے متعلق یہ کہنا کہ وہ بے حیائی اور منکر ہے، اگرچہ تین روز تک وہ حلال رہا ہو۔ مگر آخر وہ حرام ہو گیا، کیا نال ہے کیونکہ احکام تدریجاً ہی پورے ہوئے ہیں۔ تین سال میں دین پورا ہوا۔ جو ابھی بعد میں حرام ہوا۔ اسی طرح بہت سے کام بعد میں فرض ہوئے جن کا چھوڑنا حرام سمجھا،

خاصی ہونے کی درخواست

خاصی ہونے کی درخواست انہی لوگوں کی طرف سے تھی جو ہمیشہ کے لیے اس کام سے سبکدوش ہونا چاہتے تھے ان کا مطلب یہ تھا ان تعلقات سے بالکل الگ ہو جائیں اور جو ان آدمی کو جوانی کے وقت جنسی تعلقات کے خیال آتے رہتے ہیں جہاد کے سفر میں ان باتوں کا خیال کوئی بڑی بات نہیں خصوصاً حیب ایک فوج ایک شہر کو فتح کر چکی ہو اور دشمنوں کے مقابلہ کا خیال بھی نہ رہا ہو۔ تو اس صورت میں لازمی طور پر ایک جوان فوجی کو اس قسم کا خیال آنا کوئی مستبعد نہیں۔ پس یہ کہنا کہ جو کہ خاصی ہونے کی درخواست کر رہے تھے، اگر اجازت مل جاتی اور خاصی ہو جاتے تو گھر جا کر اپنی بیویوں سے کیسے تعلق رکھتے، درخواست کرنے والوں کے مقصد سے ناواقفی پر مبنی ہے۔ اسی طرح جہاد کو ان شہرانی خیالات سے مانع سمجھنا بھی بیوقوفی ہے۔

عورت سے غیر فطری مجامعت

قرآن مجید میں لڑکوں سے سہرت پورا کرنے کو بڑی معصیت قرار دیا گیا ہے مگر عورت سے غیر فطری مجامعت کی مخالفت میں کوئی قطعی لفظ استعمال نہیں کیا گیا۔ جنسی تعلقات کو پورا کرنے کے لیے ایک مشترک لفظ استعمال کیا ہے وہ آئین ہے۔ اس کے دو معنی ہیں۔ ایک حسب طرح اور ایک جہاں سے، پہلے معنی کے اعتبار سے غیر فطری مجامعت کا حجاز نہیں نکلتا۔ دوسرے معنی کے لحاظ سے حجاز کا پہلو نکلتا ہے مگر حرمت کے لیے کوئی صریح لفظ نہیں صرف قیاس ہی ہے (۱) لڑکوں کی لواط

پرتیاس لینے دونوں میں ایک ہی نفل ہے حبیب ایک جگہ حرام ہے تو دوسری جگہ بھی حرام ہونا چاہیے۔ (۷) حیض کی حالت پر قیاس محیب حیض کی حالت میں یوجہ گندگی کے جماعت حرام ہے تو غیر نظری جماعت بھی گندگی کی جگہ ہے اس لیے حرام ہونی چاہیے۔ اس حرمت کے لفظ سے استدلال کہتی کے لفظ سے معلوم ہوتا ہے کہ افزائش نسل عرض ہوتی ہے۔ پس غیر نظری جماعت حرام ٹھہری۔ مگر قیاس کا درجہ نفل کے برابر نہیں ہوتا۔ اس وجہ سے لفظ "این" سے نفل کی بنا پر یہ معنی لیا گیا ہے نہ یقینی طور پر۔ مگر احادیث میں اس کی حرمت صاف طور پر مذکور ہے مگر بعض ملاحین کو ان احادیث کی صحت کا علم نہیں وہ اس مسکے میں متردد ہے۔ اور قرآن مجید کے لفظ "این" سے پریشان ہو گئے مگر دو

حدیثیں مگر قابل احتجاج ہیں۔ کئی حدیث میں بھی اس غیر نظری جماعت کی حلت کا ذکر نہیں۔ نہ صحیح میں نہ ضعیف میں صرف بعض صحابہ کا قول ہے۔ مگر حدیث کے مقابلہ میں صحابی کا قول حجت نہیں۔ نہ آنحضرت کے بعد کوئی معصوم ہے۔ پس حدیث کے انکار میں اس قسم کی باتیں کہ ناموضوع سے ہٹ کر وادیلہ کرنے کے برابر ہیں پہلے کہہ چکا ہوں کہ آنحضرت کے بعد کوئی معصوم نہیں اور قرآن وہی ہے جو آنحضرت کے کلمے ہوئے ذخیرہ سے نقل در نقل ہو کر ہم تک پہنچا ہے اس کے علاوہ چند آیات میں قرارت یا آیات کا ذکر ہے۔ وہ عام طور پر غلطی ہے اور غلطی کرنے میں بڑے اور چھوٹے سب برابر ہیں۔ انبیاء معصوم ہوتے ہیں یعنی وہ غلطی پر مصر نہیں رہ سکتے۔ دوسرے آدمیوں کے متعلق یہ دعویٰ نہیں کر سکتے۔ پس آیت رجم کے متعلق جو حضرت عمرؓ سے مروی ہے کہ قرآن مجید کی آیت ہے وہ ان کی غائبی ہے کہ وہ ایک حکم کو جو آنحضرت نے بیان کیا قرآن مجید کی آیت سمجھے اور دوسرے صحابہ اس کو قرآن کی آیت نہیں سمجھتے تھے اور نہ قرآن میں یہ آیت پائی جاتی ہے۔ اگرچہ رجم کا مسئلہ قرآن سے نکل سکتا ہے مگر جو آیت حضرت عمرؓ نے پیش کی تھی وہ قرآن کی آیت نہ تھی وہ کہتے تھے کہ اگر یہ ڈر نہ ہو کہ لوگ کہیں گے کہ عمرؓ نے قرآن میں امانہ کیا ہے تو میں اس کو قرآن میں کہہ دیتا (۱) یعنی لوگ سب کے سب اس کو آیت نہیں سمجھتے تھے اور صرف حضرت عمرؓ کا یہ خیال تھا۔ اور جمہور صحابہؓ کے مقابلہ میں حضرت عمرؓ کا قول قابل تسلیم نہیں

والذی نفسی بیدہ لولا ان یقول الناس نناد عمربن الخطاب فی کتاب اللہ لکتبتھا الخ
 والشیخۃ انما انما فرحوا بما رموھا انما مالکنا) اگر یہ ڈرنے پر ہونگا لوگ کہیں گے کہ عمر بن خطاب نے
 کتاب اللہ میں افغان کیا ہے تو میں یہ آیت کھدیتا مدشادی شدہ مرد و عورت اگر زنا
 کریں تو ان کو قطعاً رجم کر دے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ حدیث تھی جو اللہ کی طرف سے نازل
 ہوئی اس حدیث میں آیت نسا ۱۱۱ (یا اللہ ان کے لیے کوئی راہ
 بنا دے) کا بیان تھا۔ پس اس آیت میں رجم کی طرف اشارہ ہے۔ کیونکہ شادی شدہ
 کے لیے زنا کرنے کے بعد یہی سبیل شریعت نے مقرر رکھی ہے۔ اس قسم کے اغلاط کو دیکھ
 کر یہ نتیجہ نکالنا کہ یہ بھی سازش ہے، بالکل بیوقوفی ہے بلکہ سازش یہ ہے کہ پس لوگ جس
 کا شکا رہے وہ بھی کیونکہ جب حدیث کو چھوڑ دیا جائے گا تو قرآن کی تحریف آسان
 ہو جائے گی۔ ہم لوگ جو قرآن کے ساتھ حدیث کو بھی حجت مانتے ہیں تو یہ ڈھونڈنے چلنے
 کی کیا ضرورت ہے کہ آیت تو منسوخ ہے مگر حکم باقی ہے کیونکہ الیاء حکم ایک حدیث
 سے بھی ثابت کر سکتے ہیں کسی جگہ یہ کہنا کہ یہاں یہ آیت منسوخہ التلاوت ہے اور حکم باقی
 ہے اسی طرح سے جب کوئی کہے کہ پہلی کتب کی تلاوت منسوخ ہے مگر ان کا حکم از روئے
 قرآن اور حدیث باقی ہے اسی طرح تیسری طہ پر چونکہ دین مکمل ہوا ہے بیت سے
 احکام جو پہلے مباح تھے بعد میں حرام ہو گئے۔ پہلی آیت میں حکم عام تھا بعد میں
 تخصیص کی گئی اور سطلق کی تفسیر ہوئی تو اس صورت میں آیت کے بقا کے باوجود حکم
 ایک طرح سے منسوخ ہوا۔ اسی طرح اگر ایک آیت کی تلاوت منسوخ ہو جائے اور حکم
 باقی رہے۔ تو اس میں کیا استعمال ہے کیونکہ حکم صرف قرآن ہی سے ثابت نہیں ہوتا
 بلکہ حدیث سے بھی ثابت ہوتا ہے اور حدیث کا بقا اس کے حکم کے بقا کے لیے کافی
 ہے اور یہ بھی احتمال ہے کہ آیت کی تلاوت منسوخ ہوئی ہو مگر اس کا حکم وقتی ہے جیسا
 کہ شہداء احد کے متعلق ہوا ہے کہ ایک آیت اتری جس کا مطلب یہ تھا کہ ہمارے طرف
 سے یہ پیغام پہنچا دو کہ ہم اللہ کو نے اللہ ہم سے راضی ہوا اور ہم اللہ سے راضی
 ہوئے۔ یہ اندیشہ صرف ان لوگوں کو ہے جو صرف قرآن سے ہی دین اخذ کرتے
 ہیں کہ جب ایک آیت قرآن میں نہیں تو اب حکم کہاں سے ثابت ہوگا اور جن کے
 نزدیک قرآن کی طرح حدیث سے احکام ثابت ہوتے ہیں اور حدیث بھی ہو تو ان

کو کسی آیت کی تلمذت کے منسوخ ہونے میں کوئی اندیشہ نہیں۔ یہ باتیں علمی سازش نہیں بلکہ آپ اس شرم کے ماسے کہ ہم پر کوئی اس قسم کا اعتراض نہ کرے کہ جو حکم اہل اسلام کے لئے تو اتر سے چلا آ رہا ہے اور قرآن کریم کی طرح ہی وہ علمی رنگ میں قطعی الثبوت ہے، آپ اس کو کیوں روک دیتے ہیں، اس قسم کی باتیں بنا کر لوگوں کو مدغلا رہے ہیں اور تادل نہیں کی طرح خوب افسانہ گوئی کا حق ادا کر رہے ہیں۔

کبھی کہتے ہیں کہ بلکہ بعض شیعہ راویان حدیث کی بڑی اہمیت دیکھیں گے۔ اعلیٰ ابو اسحاق السبعی کی روایتوں سے قطع نظر کہ بیچتے تو اہل سنت کی حدیثوں کا لفظ سے زیادہ ذخیرو ختم ہو جائے گا (مقام حدیث ج ۲، ص ۱۷۱)

اس قسم کے بہتان باندھ کر جہاد کو متاثر کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

ابو اسحاق السبعی وہ شخص ہے

کہ جس کے متعلق ذہبی نقل کرتے ہیں:

عادل صادق ثبت صاحب سنة و قد آن (میزان ص ۲۳۳ ج ۱)

یعنی اعلیٰ عادل بیچے، کتاب و سنت کے ماننے والے اور اس پر عمل کرنے

والے ہیں۔

غالباً کسی شیعہ کی کتاب سے دیکھو کہ لکھ رہے ہیں اور شیعہ تو اب عبداللہ بن عباس کو بھی شیعہ میں شمار کرتے ہیں اور کبھی کبھی معتقدین کی کتابوں میں شیعہ کا اطلاق ان لوگوں پر بھی ہوتا ہے جو افراتی امت کے دلت حضرت علیؑ کے ساتھ تھے، مگر حضرت علیؑ کو دیگر خلفاء سے افضل نہیں سمجھتے تھے۔ اور کبھی ان لوگوں کو بھی شیعہ کہتے ہیں جو حضرت علیؑ کو دیگر صحابہ سے افضل سمجھتے ہیں مگر دیگر صحابہ کی فضیلت کے قائل ہیں اور ان کی خلافت کو حق سمجھتے ہیں مگر انہیں جو شیعہ کا لفظ بولا جاتا ہے اس سے مراد وہی لوگ لگے جاتے ہیں جو خلفائے ثلاثہ سے منحرف ہیں اور ان کے ایمان میں بحث کہتے ہیں۔ یہ لوگ یعنی مشرکین حدیث سے سمجھی، کم علمی اور پیسے و توفی کی بنا پر شیعہ کے لفظ کا ایک ہی مفہوم سمجھتے ہیں۔ پھر لکھتے ہیں:

اگر سدی روایوں کی روایتیں ٹھکرا دیکھیں جن دونوں کے مضامین و کذاب ہونے پر محدثین کا اجتماع ہے تو تفسیری روایتوں کا دوثلث غائب

ہو جائے گا، (مقام حدیث، ص ۲۲، ج ۲)

یہ ہے ان کی تحقیق، جب ان بیان کردہ روایوں کے کذب پر محدثین کا اجماع ہے تو اس صورت میں ان کی روایات کو لکھنا صرف معرفت رکھنے ہوگا، نہ استدلال کے لئے۔ جب ان کی روایتوں سے محدثین استدلال ہی نہیں کرتے تو ان کے ذریعہ شریعت میں مسائل کیسے داخل ہو سکتے ہیں؟

پھر کہتے ہیں:

اہل سنت کی کتابوں میں متعہ یا وطی بظہر اس قسم کی بے حیائی کی حدیثیں جتنی ہیں، وہ اہل سنت کی حدیثیں نہیں بلکہ شبہوں کا حصہ رسدتی ہے۔

(مقام حدیث ص ۲۳، ج ۲)

یہ عبارت صاف بتا رہی ہے کہ مولف محدثین کے اصول سے بالکل نا آشنا ہے کہ شدید اگر ثقہ ہوں تو ان کی وہی روایات لی جاتی ہیں جو ان کے مذہب کی موید نہ ہوں۔ پھر یہ کیسے ہو سکتا تھا کہ متعہ اور وطی فی الدبر کا جواز جو شہدہ کا خاص مسلک ہے، اس قسم کی روایتیں ان سے لی جاتیں۔ حالانکہ ذخیرہ حدیث میں متعہ کے جواز اور عدم نسخ، اسی طرح عورت سے غیر فطری مجامعت کے بارے میں ایک حدیث مرفوعہ بھی وارد نہیں ہوئی، نہ کسی صحیح حدیث میں بے حیائی کا لفظ وارد ہے۔ پھر یہ جو کچھ لکھا ہے، بے حیائی اور بے شرمی کی انتہا ہے۔

ایک جگہ یہ کہتے ہیں:

(۱) "چار بیویوں کے لئے اذن عام ہے"

(۲) "کوٹڈیوں کی کوئی تعداد مقرر نہیں، جتنی جی چاہے، مگر میں ڈال لیجیے؛"

(۳) "کوٹڈیوں سے مباشرت کی صورت میں منزل کر لینے کی اجازت ہے تاکہ انہیں

بھل نہ قرار پائے اور اس طرح ان کی قیمت کم ہو جائے (صحیح بخاری کی حدیث)

(۴) ان کے علاوہ جو عورت رضامند ہو جائے، اس سے اجرت ملے کر کے

وقتئہ مباشرت کی اجازت کم از کم عہد رسالت مآب سے لے کر اولیں عہد

حضرت عمر تک ضروری تھی اور اس کے بعد فقہاء مکہ اسے جائز سمجھتے تھے۔"

(مقام حدیث ص ۲۴، ج ۲)

خدا نے جیسا بلاش ہرچہ خواہی کن۔ جب فرم نہ ہو تو جو جی ہو آنے کے یہی حالت منکرین حدیث کی ہے۔ یہ نہیں سمجھنے کہ ہم کیا کہہ رہے ہیں، کیا قرآن میں چار بی بیوں کی عدت کا ذکر نہیں مگر قرآن میں عدل کی تہہ ہے۔ اور ایک عورت کے حق چھوڑنے سے مساوات مل جاتی ہے۔ یہی حدیث میں ہے کہ بوشخص ایک عورت کی طرف بچک ہلنے کا حق مسک دن اس کی ایک جانب سر ملی ہوگی۔

(۲) لوٹ لڑیوں کی تعداد نہ قرآن نے ذکر کی ہے نہ حدیث نے ہاں انصاف اور ظلم سے پرہیز مذنی امر ہے۔ اگر ایک شخص اتنی لوٹ لڑیاں گھر میں ڈال لیتا ہے کہ ان کا نظری تقاضا پورا نہیں کرتا تو اس کو نہ قرآن سے بہادری سے نہ حدیث سے۔ (۳) لوٹ لڑیوں سے مباشرت کی صورت میں عزل کرنے کی ممانعت تو حدیث میں وجود ہے۔ مگر حکم حدیث اس سے اجازت بخور ہے جس اب بخاری کی حدیث بیٹھے۔ اصیتا سببیا نکلتا لعن لسان رسول و رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال اولکم تفضلون فالہما تلاتا ما من قسمہ کانتہ والی یوم القیامۃ اللادھی کا کنتہ (بخاری ج ۲۱) ابو سعید خدری کہتے ہیں کہ ہم کو تہہ کا طے ہم عزل کرتے تھے ہم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا آپ فرمایا کیا تم ایسا کرتے ہو تین دفعہ فرمایا۔ جملہ سے پیدا ہونے والی ہے وہ پیدا ہو کر ہے گی اس حدیث سے ممانعت معلوم ہوتی ہے۔ سلم کی ایک روایت میں ہے۔ لا ھیکلہ الا تقصروا۔ عزل نہ کرنے میں ہم پر کوئی دقت نہ تھی ابن سیرین نے کچھ اس لفظ سے قریب قریب منہ ہی نکلتا ہے۔ سلم کی ایک حدیث میں ہے عزل کرنا ممانعت پر زندہ درگور کرنا ہے۔ اس سبب روایات سے عزل کی ممانعت ہی نکلتی ہے۔ مگر ایک روایت بخاری میں ہے کہ ہم عزل کرتے تھے حالانکہ قرآن اس وقت اترا تھا۔ یعنی اگر منوع ہو تا تو قرآن میں منہ کا ذکر ہرگز نہ تھا۔ مگر صرف صحابی کا فہم ہے ان کو حدیث نہیں ملی حدیث کے مقابل میں صحابی کا فہم حجت نہیں ہوتا۔ یہ حدیث اہل قرآن کی راجح کے مطابق ہے۔ پھر حدیث کی رائے کے مطابق نہیں۔

(۴) متحہ کی اجازت صرف نوح مکہ میں تین دن حدیث سے ثابت ہوتی ہے۔ بعد میں اگر کسی نے ایسا کیا ہے۔ تو حدیث نہ پہنچنے کی بنا پر کیا ہے۔ کسی شخص کے کرنے سے کوئی کام جائز نہیں ہو جاتا۔ خواہ شخص کوئی صحابی ہی ہو۔ پس حضرت عمر کے زمانہ تک بعض لوگوں کا متحہ کرنا متحہ کے جواز کی دلیل نہیں بلکہ اس بنا پر ہے کہ ان کوئی خبر نہیں پہنچی کہ متحہ قیامت تک حرام ہو چکا ہے۔ اور متحہ حقیقت میں نکاح موقوف ہے۔ اس میں سوائے دوام کے نکاح کی تمام شرائط کا پایا جانا ضروری تھا۔